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Сяргей НОВІКАЎ. Аб маштабах нацысцкага эканамічнага генацыду беларускага сялянства ў 1941–1944 гадах. 
У артыкуле аўтар раскрывае наступствы нацысцкага эканамічнага генацыду ў дачыненні да беларускага сялян
ства. Выкарыстанне малавядомай крыніцазнаўчай базы, галоўным чынам нямецкага паходжання, і актуальных 
навуковых даследаванняў, у тым ліку замежных, ствараюць новыя магчымасці для аб’ектыўнага паказу трагічных 
аспектаў гісторыі разбурэння беларускай вёскі, эканамічнай эксплуатацыі і згубы яе мірнага насельніцтва ў хо
дзе правядзення захопнікамі карных аперацый і знішчэння поўнасцю ці часткова яе жыхароў у гады германскай 
акупацыі Беларусі 1941–1944 гадоў. 
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Siarhei NOVIKAU. About the Nazi economic genocide of the Belarusian peasantry in 1941–1944. The article 
explores the consequences of the Nazi economic genocide of the Belarusian peasantry. The use of the little
known source base, mainly of German origin, and modern scientific research, including foreign ones, have 
presented new opportunities for an objective presentation of the tragic history of the destruction of the 
Belarusian countryside, economic exploitation and loss of civilian population in the course of punitive operations 
and extermination of its inhabitants by the occupiers, in whole or in part, during the German occupation of 
Belarus in 19411944.
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Год гістарычнай памяці стаў у нашай дзяржаве знакавай вяхой у асэнсаванні трагічных падзей гісторыі 
Беларусі ў перыяд Вялікай Айчыннай вайны. Асаблівае значэнне гэтаму аспекту ваеннага мінулага надала 

дзейнасць Генеральнай пракуратуры Рэспублікі Беларусь, якая з 2021 года праводзіць расследаванне ў рамках 
крымінальнай справы па фактах генацыду беларускага народа ў гады нацысцкай акупацыі. 

Мэтай прапанаванага артыкула аўтар бачыць навуковы аналіз малавядомых дакументальных крыніц для 
паказу маштабаў нацысцкага эканамічнага генацыду беларускага сялянства ў 1941–1944 гадах. Такі падыход 
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з’яўляецца цалкам інавацыйным, паколькі дазваляе фактычна ўпершыню вылучыць, класіфікаваць і паказаць 
наступствы эканамічнай эксплуатацыі, рабавання і фізічнага знішчэння адной з канкрэтных груп насельніцтва – 
сялянства. Да гэтага часу ў беларускай гістарычнай навуцы гэта тэма ў такім ракурсе не даследавалася.

Грамадзянскае насельніцтва БССР у эканамічных планах нацыстаў
Тэрмін «генацыд», уведзены ў навуковы зварот пасля Другой сусветнай вайны Р. Лемкіным, дазваляе нам 

разглядаць нацысцкую эканамічную палітыку як акт генацыду, паколькі наўмыснае стварэнне для якой-небудзь 
групы такіх жыццёвых умоў, якія вядуць да яе поўнага ці частковага фізічнага знішчэння [1], і вылучаць яе як 
заведама намечаныя наўмысныя дзеянні з боку германскіх захопнікаў у рамках выканання імі сваіх злачынных 
планаў на акупаванай тэрыторыі Беларускай ССР [2–6].

Менавіта яны былі занатаваны ў малавядомым шырокай чытацкай аўдыторыі нямецкім дакуменце – «плане 
Бакэ», дзяржаўнага сакратара Імперскага міністэрства харчавання і сельскай гаспадаркі, кіраўніка шэфгрупы 
ўпаўнаважанага па Чатырохгадовым плане Трэцяга рэйха рэйхсмаршала Герынга. Заўважым, што вылучаючы 
ў якасці цэнтральнай стратэгію харчовага забеспячэння германскага вермахта, Г. Бакэ зыходзіў з дырэктыўных 
указанняў аб вядзенні вайны на ўсходзе, калі ў ходзе яе ўвесь германскі вермахт будзе забяспечаны харча-
ваннем з захопленай савецкай тэрыторыі, нягледзячы на тое што дзясяткі мільёнаў людзей будуць асуджаны 
на голад [7, c. 23]. Гэты дакумент згадваўся ў час Нюрнбергскага судовага працэсу супраць галоўных ваенных 
злачынцаў.

У дачыненні да мірных жыхароў БССР «план Бакэ» прадугледжваў знішчэнне больш за палову насельніцтва, 
якое павінна было памерці толькі з прычыны недахопу прадуктаў харчавання [8, S. 236]. Яшчэ да пачатку ва-
еннай агрэсіі ў імперскіх кабінетах Трэцяга рэйха планавалася, што шляхам галоднай смерці памруць 100 % 
гарадскога насельніцтва – 2 млн чалавек (19 % ад агульнай колькасці жыхароў перадваеннай БССР), а таксама 
палова сельскага насельніцтва, ці 4,3 млн чалавек (паводле звестак, у вёсцы пражывала 8,6 млн чалавек, або 
81 % ад усіх жыхароў уз’яднанай краіны). Такім чынам, з перадваеннай колькасці насельніцтва рэспублікі 
6,3 млн чалавек павінны былі памерці ад голаду. Як вынікала з сакрэтнага дакумента нацысцкай Германіі, за-
думаны план асуджаў на голад большую палову насельніцтва БССР [3, S. 48].

Гэты план знайшоў адлюстраванне ў дакументах групы сельскай гаспадаркі, вядомых як «Эканамічныя ды-
рэктывы гаспадарчай арганізацыі „Усход“» ад 23 мая 1941 года, якая планавала з пачаткам вайны атрымліваць 
у сваё карыстанне лішкі сельскагаспадарчай прадукцыі [9, c. 35]. Маштабы злачыннага плана былі зафіксаваны 
дырэктывамі, падрыхтаванымі па ўказанні Г. Бакэ, які бачыў вырашэнне задачы не праз павелічэнне аб’ёмаў 
вытворчасці і такім чынам забеспячэння ваенных паставак збожжа і бульбы для часцей вермахта, а шляхам 
зніжэння норм спажывання прадуктаў сельскай гаспадаркі насельніцтвам акупаваных тэрыторый.

Эканамічны генацыд беларускага насельніцтва планавалася пачаць у ходзе ваеннага паходу нацысцкай 
Германіі на ўсход. Згаданы вышэй план і іншыя нямецкія дакументы з’яўляюцца прамым доказам таго, што 
эканамічны фактар   ператвараўся ў галоўную прыладу знішчэння, якая знайшла фактычнае ўвасабленне ў 
шматлікіх злачынствах у дачыненні да жыхароў беларускіх вёсак.

Аб’екты, суб’екты і прадметы германскай эканамічнай палітыкі 
Падтрыманы вышэйшым палітычным кіраўніцтвам Трэцяга рэйха вярхоўным камандаваннем вермахта план 

голаду стаў асновай германскай эканамічнай палітыкі ў СССР [10, S. 658]. Аналіз нямецкіх дакументаў галоўных 
выканаўцаў гэтай палітыкі – эканамічнага штаба «Усход» (Wi Stab Ost), гаспадарчай інспекцыі «Цэнтр» (Wi In 
Mitte) і звыш 10 гаспадарчых каманд (Wi Kdos) – закладвае падмурак для высновы: з пачаткам аперацыі «Бар-
бароса» сельская гаспадарка акупаванай тэрыторыі БССР з’яўлялася аб’ектам нацысцкай эканамічнай палітыкі 
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і гаспадарчай дзейнасці вайсковых аддзелаў, гаспадарчых каманд і іх філіялаў, а таксама нарыхтоўчых службаў, 
спецыяльных аддзелаў галоўнага кватэрмайстра, ахоўных дывізій і палявых камендатур, якія забяспечвалі 
харчаваннем вайсковыя часці ў тыле групы войскаў «Цэнтр» з нарыхтоўчай акругі «Днепр», куды ўваходзіла 
ўсходняя частка тэрыторыі БССР. 

Першымі службамі, якія распачалі сваю гаспадарчую дзейнасць на тэрыторыі Беларускай ССР, былі га-
спадарчыя каманды «Белгард» (Мінск), «Хіршберг» (Віцебск), «Бунцлаў» (Бабруйск), «Швейдніц» (Орша), якія 
прызначаліся ў далейшым для выканання сваіх функцый на расійскай тэрыторыі з улікам сваіх назваў: «Хіршберг» 
(Масква), «Бунцлаў» (Тула), «Швейдніц» (Горкі) [11, c. 120]. Пры гэтым германскія гаспадарчыя структуры ўсіх 
узроўняў кіраваліся эканамічнымі дырэктывамі па забеспячэнні вермахта з захопленай краіны [12]. Паводле 
ацэнкі вядомых савецкіх даследчыкаў М.М. Загарулькі і А.Ф. Юдзянкова, на часова акупаванай тэрыторыі СССР 
была ўстаноўлена цэлая сістэма эканамічнага зняволення і знішчэння [13, c. 125].

Зыходнай пазіцыяй для ўсіх ваенна-гаспадарчых органаў з’яўляліся дырэктыўныя ўказанні аб харчо-
вым забеспячэнні групы армій «Цэнтр»: штодзённыя пастаўкі для яе (на канец жніўня 1941 года) складалі 
1200 галоў буйной рагатай жывёлы (20 %), 7500 ц 
збожжа (20 %), 24 000 ц бульбы, 9600 ц алею і 
тлушчаў, 24 000 ц аўса і 20 000 ц сена. Пры гэ-
тым калі ваенна-эканамічнае кіраўніцтва гер-
манскага Рэйха першапачаткова патрабавала ад 
нарыхтоўчых службаў забяспечыць 2⁄3 харчовых 
паставак для вермахта ў сельгаспрадукцыі, атры-
манай з акупаваных тэрыторый, то з сярэдзіны 
верасня 1941 года – на 100 % [14]. Гэта фактычна 
ставіла беларускае сялянства на грань галоднай 
смерці. 

Пасля правядзення ўліку насельніцтва, якое 
заставалася на акупаванай тэрыторыі, у канцы 
1941 года эканамічным штабам «Усход» быў вызна-
чаны агульны аб’ём паставак сельгаспрадукцыі 
для тэрыторыі групы армій «Цэнтр». Адказнасць 
за рашэнне задачы харчовага забеспячэння 
армейскіх часцей была ўскладзена на ваенна-
гаспадарчыя службы вермахта, грамадзянскую 
адміністрацыю, а таксама на канторы Цэн-
тральнага гандлёвага таварыства «Усход» (ЦГТ 
«Усход») [15].

Для беларускага селяніна ўстанаўліваліся 
абавязковыя нормы здачы прадуктаў, якія не 
з’яўляліся пастаяннымі. Напрыклад, першапа-
чаткова сярэдняя норма па збожжы для раёнаў 
Мінска і Брэста складала 3 ц з 1 га, у раёне гаспа-
дарчай інспекцыі «Цэнтр» – ад 100 да 180 кг, па 
бульбе – ад 2 да 12 ц з 1 га [16]. У раёне Бабруй-
ска трэба было здаць 4 ц збожжа і 15 ц бульбы з 
1 га, а таксама 80 кг мяса і 400 л малака з аднаго 
двара. У 1942/43 гаспадарчым годзе гэтыя лічбы 
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для генеральнай акругі «Беларусь» складалі: 85 кг збожжа з 1 га, 160 кг бульбы, 6–7 кг мяса на кожны гектар 
пасяўных плошчаў. Здача сельгаспрадукцыі праводзілася з улікам графіка выканання гадавых заданняў: на-
прыклад, здача збожжа пачыналася з 1 жніўня, мяса – з 1 верасня, але пры гэтым за першыя тры месяцы 
трэба было здаць 60 % збожжа і 40 % мяса [16–17]. Пасля здачы абавязковых паставак у беларускай вёсцы 
складвалася катастрафічная сітуацыя: на аднаго чалавека ў сярэднім заставалася толькі 100 кг збожжа і крыху 
больш бульбы [3, S. 245]. У выпадку невыканання ўстаноўленых норм у дачыненні да кожнага асобнага селяніна 
або ўсёй вясковай абшчыны ўводзіліся штрафныя санкцыі або выкарыстоўваліся іншыя прымусовыя меры. 
Беларускія сяляне заставаліся без прадуктаў і былі асуджаны на галодную смерць [17].

Невыкананне абавязковых паставак было толькі адным з бакоў агульнай праблемы па забеспячэнні гер-
манскага вермахта з захопленых усходніх тэрыторый. Другі бок праблемы – узрастанне страт нарыхтаванай 
прадукцыі. Так, калі ў 1941/42 гаспадарчым годзе страты сельгаспрадукцыі былі нязначнымі, то з 1942 года 
яны павялічваліся: галоўная прычына – узмацненне барацьбы партызан і мясцовага насельніцтва супраць 
непасільных заданняў і паставак сельскагаспадарчай прадукцыі. Агульныя вынікі выканання планавых заданняў 
на 1942/43 гаспадарчы год з беларускіх тэрыторый інспекцыі «Цэнтр» і генеральнай акругі «Беларусь» склалі: 
па збожжы – 40 і 41 % адпаведна, па мясу – 36 і 25, па маслу – 45 і 80, па тлушчах – 70 і 68 % [11, c. 127]. Апроч таго, 
германскія акупанты не спыняліся ў выбары сродкаў, метадаў і форм атрымання сельгаспрадукцыі ад белару-
скага сялянства, выкарыстоўваючы цягам 1942–1943 гадоў вайсковыя нарыхтоўчыя службы, ваенна-паліцэйскія 
фарміраванні і падраздзяленні СС для атрымання харчовай прадукцыі сельскай гаспадаркі за кошт рэсурсаў 
сялянства [18]. У ходзе правядзення карных акцый шматлікія вёскі перасталі існаваць як аб’екты эканамічнага 
рабавання, паколькі зніклі з твару беларускай зямлі разам з іх галоўным суб’ектам – мірнымі жыхарамі. 

 

Формы і метады працоўнага выкарыстання беларускага сялянства
У адпаведнасці з загадам фельдмаршала Г. фон Клюге «Аб нарыхтоўцы ўраджаю» ад 27 ліпеня 1943 года, 

уборачная павінна праводзіцца ў поўную сілу і да выканання работ неабходна прыцягнуць насельніцтва 
не толькі вёсак, але і гарадоў. Ураджай павінен быць убраны своечасова, абмалочаны і накіраваны на зада-
вальненне заказаў вермахта і насельніцтва Рэйха. У загадзе эканамічнай інспекцыі «Цэнтр» «Аб нарыхтоўцы 
ўраджаю 1943/44» ад 2 жніўня 1943 года ўсім гаспадарчым службам, вайсковым і ахоўным часцям прадпісвалася: 
1) накіроўваць максімальную колькасць людзей для правядзення ўборачных работ; 2) устанавіць натуральную 
плату за кожны адпрацаваны працадзень для мясцовага насельніцтва; 3) накіроўваць на біржы працы заяўкі 
на прыцягненне гарадской працоўнай сілы і інш.  

З дакументаў вынікае, што для германскай ваеннай адміністрацыі і яе гаспадарчых службаў вызначальнымі 
заставаліся дырэктыўныя задачы «Зялёнай папкі» аб забеспячэнні вермахта з рэсурсаў захопленай краіны [19]. 
Таму сельская гаспадарка і жыхары беларускіх вёсак з’яўляліся адначасова і галоўным вытворчым суб’ектам, 
і цэнтральным аб’ектам германскай эканамічнай эксплуатацыі на захопленай тэрыторыі. Вайсковыя часці 
вермахта са сваімі гаспадарчымі службамі імкнуліся атрымаць як мага больш прадуктаў харчавання з за-
нятых раёнаў і не дапусціць зніжэння паставак сельскагаспадарчай прадукцыі як для патрэб вермахта, так і 
насельніцтва Германіі. Так ажыццяўлялася нацысцкая ўстаноўка на тое, каб дзясяткі мільёнаў людзей галадалі, 
але вермахт пры гэтым забяспечваўся ўсім неабходным з захопленай тэрыторыі [20, S. 64].

Галоўнай прычынай невыканання гаспадарчых заданняў і недапаставак прадукцыі сельскай гаспадаркі 
ў дакументах вызначаны пастаянна ўзрастаючы ўплыў дзейнасці партызан. У выніку значнага росту іх 
аператыўнай актыўнасці страты нямецкіх гаспадарчых службаў на тэрыторыі Беларусі і эканамічнай інспекцыі 
«Цэнтр» склалі: каля 60 % збожжа, 54 % мяса, 70 % тлушчаў ад запланаванага задання [21, Bl. 43; 22, Bl. 49]. 
На працягу 1943 года намецілася рэзкае скарачэнне вытворчых магутнасцей па выпуску сельгаспрадукцыі 
на тэрыторыі генеральнай акругі «Беларусь» [22, Bl. 49–51]. Пры гэтым у дакументах нарыхтоўчых службаў 
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адзначалася, што ў пачатку 1943 года мясцовае насельніцтва выконвала абавязковыя заданні толькі па 
асобных відах ваенных паставак, напрыклад па сену – на 100 %, бульбе – на 150 %, а па мясу практычна 
адсутнічалі рэзервы для іх выканання. Адзіным варыянтам такіх нарыхтовак станавіліся карныя аперацыі 
супраць насельніцтва [23, Bl. 83; 24, Bl. 190; 25, Bl. 312]. 

Апроч таго, сітуацыя па харчовым забеспячэнні часцей вермахта групы армій «Цэнтр» ускладнялася, бо 
значная колькасць сельскіх жыхароў выкарыстоўвалася на будаўніцтве ваенных умацаванняў «лініі пантэр», 
таму не хапала працаздольнага насельніцтва для правядзення ўборкі ўраджаю і бульбы. Выйсце са становішча 
кіраўніцтва гаспадарчых каманд знаходзіла ў прыцягненні да гэтых работ дзяцей і старых. Адной з асаблівасцей 
выканання заданняў па нарыхтоўцы прадуктаў восенню 1943 года з’яўлялася падрыхтоўка да эвакуацыі ў 
Рэйх ужо сабранай сельгаспрадукцыі і выгану буйной рагатай жывёлы, коней, свіней, авечак і г. д. [26, Bl. 37]. 
Як адзначае нямецкі даследчык К. Герлах, сярод прычын невыканання заданняў па ваенных пастаўках сель-
скагаспадарчай прадукцыі на першае месца выходзіла дзейнасць партызан [3, S. 250].

Эканамічнае рабаванне вяскоўцаў 
Дакументы сведчаць, што правядзенне нарыхтовак усё часцей зрывалася з прычыны актывізацыі пар-

тызанскай барацьбы. Так, у справаздачы аб гаспадарчым становішчы ў генеральнай акрузе «Беларусь» ад 
7 верасня 1943 года адзначалася, што па выніках выканання 1942/43 гаспадарчага года было нарыхтавана 
(у % ад запланаванага): збожжа – 81,5 %, саломы – 80 %, сена – 83,9 %, бульбы – 62,2 %, тлушчаў – 38,5 %, 
ільнасемя – 82,5 %. З гэтых аб’ёмаў у выніку дзейнасці партызан было страчана: збожжа – 15 %, саломы – 50 %, 
сена – 41 %, бульбы – 5,4 %, мяса – 11,2 %, тлушчаў – 10 %. Акупанты праводзілі спецыяльныя нарыхтоўчыя і 
карныя аперацыі, падчас якіх сілай забіралася сельскагаспадарчая прадукцыя [27, c. 376]. 

У выніку актывізацыі дзейнасці партызанскага супраціўлення на тэрыторыі Беларусі рэзка знізіліся сель-
скагаспадарчыя плошчы, якія знаходзіліся пад кантролем акупантаў. Так, калі гаспадарчыя каманды «Віцебск» 
і «Орша» першы гаспадарчы год выканалі на 35 % ад агульнага аб’ёму заданняў па сельгаспрадуктах і фуражу, 
то праз год (на 3 чэрвеня 1943 года) сітуацыя радыкальна змянілася: на тэрыторыі каманды «Віцебск» пасяўныя 
плошчы зменшыліся ў 4,9 раза, у той час калі ўсе сельскагаспадарчыя ўгоддзі, якія выкарыстоўваліся, скараціліся 
ў 5,2 раза [28], сярэдняя ўраджайнасць збожжавых складала ў сярэднім крыху больш за 7 ц з га [29].

У 1943 годзе ў цэнтры ўвагі выканаўчых органаў на акупаванай тэрыторыі Беларусі заставалася не столькі 
нарыхтоўка сельгаспрадукцыі, колькі планавая яе вытворчасць і перапрацоўка, прычым сіламі мясцовых 
жыхароў. Так, у канцы 1943 года колькасць гэтых прадпрыемстваў склала звыш трох тысяч, асноўнай працоўнай 
сілай было мірнае насельніцтва. Найбольш буйныя вытворчасці па перапрацоўцы сельгаспрадукцыі знаходзіліся 
ў Мінску [30]. Па колькасці спецыялістаў, кваліфікаваных рабочых і навучэнцаў, а таксама занятага тэхнічнага і 
абслуговага персаналу самымі вялікімі прадпрыемствамі ў жніўні 1943 года былі: Мінскі піўзавод – 252 чалавекі 
(з іх рабочых – 219), хлебазавод «Аўтамат» – 247 (204), мукамольны камбінат № 4 – 176 (128), малаказавод – 
151 (106). Самым вялікім прадпрыемствам у сістэме ЦГТ з’яўлялася бойня ў Мінску, дзе на канец чэрвеня 
1943 года былі заняты 339 чалавек [31].

Статыстычныя справаздачы эканамічнага штаба «Усход» даюць магчымасць убачыць агульную карціну па 
выкананні асноўных харчовых паставак з Беларусі ў рамках планавых заданняў на 1942/43 і 1943/44 гаспадар-
чыя гады. Так, у генеральнай акрузе «Беларусь» заданне па збожжы за гады акупацыі было выканана толькі 
на 41 % (у рэйхскамісарыяце (РК) «Остланд» – на 83 %, у РК «Украіна» – на 106 %). Агульны аб’ём нарыхтава-
нага збожжа (без фуражу), адпраўленага вермахту і ў Рэйх з Беларусі (без уліку генеральных акруг «Валынь», 
«Падолія» і «Жытомір» РК «Украіна») склаў 46,9 % ад першапачатковых заданняў [32].

На тэрыторыі акупаванай Беларусі была створана таксама «сістэма пабораў» мясцовага насель-
ніцтва [27, с. 379]. З гэтай мэтай акупацыйныя ўлады ўсталявалі: 1) сістэму натуральных і грашовых падаткаў, 
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2) сістэму гвалтоўных выняткаў, 3) сістэму прымусовых паставак. Пры гэтым колькасць падаткаў і страхавых 
выплат не была пастаяннай і залежала ў асноўным ад мясцовай адміністрацыі. Напрыклад, з насельніцтва 
Пінскай акругі на працягу амаль трох гадоў акупацыі збіралася 19 розных відаў страхавых выплат і падаткаў, 
што склала суму 98 264 456,37 рубля/карбованца [27, с. 379]. З сельскага насельніцтва (уключаючы асоб 
маладзейшых за 16 гадоў і старэйшых за 55 гадоў), якое не атрымлівала зарплаты, вылічаўся падушны 
падатак, які складаў аснову валасных бюджэтаў [33, c. 166]. 

Але ні прымусовыя меры, ні штрафныя санкцыі, ні спробы ўвядзення новага парадку землекарыстання, 
ні пастаўкі селекцыйных сартоў збожжа, ні замена племянной жывёлы, ні ўвоз сельгасмашын і г. д. – нішто з 
таго, што выкарыстоўвалася германскімі акупацыйнымі органамі і іх гаспадарчымі структурамі, не прывяло 
да поўнага выканання «дырэктыў па вядзенні гаспадаркі» на тэрыторыі Беларусі [34]. 

Аднак у выніку татальнай эксплуатацыі беларускай вёскі былі катастрафічна скарочаны яе вытворчыя 
рэсурсы. У сучаснай германскай гістарыяграфіі 1943 год называецца найвышэйшай кропкай вайны супраць 
беларускіх сялян, г. зн. гаспадарчага рабавання вясковых жыхароў [3, S. 943]. 

Маштабы трагедыі жыхароў беларускіх вёсак 
Аб маштабах эканамічных злачынстваў германскіх акупацыйных ваенна-гаспадарчых органаў сведчаць даку-

менты Надзвычайнай дзяржаўнай камісіі (НДзК): у гады германскай акупацыі ў насельніцтва Беларусі рэквізавалі, 
забілі і сагналі буйной рагатай жывёлы, коней, свіней, авечак і коз – 5638 тыс. галоў на агульную суму 4096 млн 
рублёў, канфіскавалі запасаў збожжа, мукі, бульбы, агародніны і садавіны – 5130 тыс. тон на суму 3100 млн 
рублёў. Склад маёмаснай шкоды ў грашовым выражэнні, прычыненай калгасам, саўгасам і МТС Беларускай 
ССР нямецка-фашысцкімі акупантамі, вымяраецца агульнай сумай у 22 471,943 млн рублёў [35, с. 420–423].

У выніку татальнай эксплуатацыі і правядзення палітыкі эканамічнага генацыду ў беларускай вёсцы былі 
катастрафічна скарочаны яе чалавечыя рэсурсы. Паводле звестак НДзК, за тры гады акупацыі германскімі 
захопнікамі і іх памагатымі спалены 9200 сёл і вёсак, 5295 з іх нацысты знішчылі разам са ўсім ці част-
кай насельніцтва. З 5295 вёсак – 3 % было знішчана ў 1941 годзе, 16 % – у 1942-м, 63 % – у 1943-м, 18 % – 
у 1944 годзе [36, c. 8–9]. У выніку правядзення нацысцкай палітыкі генацыду і тактыкі «выпаленай зямлі» агульная 
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колькасць страт складала 1 547 000 чалавек грамадзянскага насельніцтва БССР [37, c. 107]. Але каб зразумець 
маштаб трагедыі жыхароў беларускай вёскі, нам неабходна ведаць адказ аб колькасці гэтых людзей, якія сталі 
ахвярамі нацысцкага генацыду. 

У сваю чаргу аніякімі лічбамі немагчыма вымераць маштаб чалавечай трагедыі сялянства БССР, якое вынесла 
на сабе ўвесь цяжар гаспадарчых рэквізіцый, рабавання, разбурэнняў, гвалту і злачынстваў, г. зн. эканамічнага 
генацыду. Беларускае сялянства, якое апынулася пад акупацыяй, вымушана было прайсці выпрабаванні не 
толькі германскім ваенна-паліцэйскім рэжымам, але і нацысцкай практыкай ваенна-эканамічнага прымусу, 
насілля, эксплуатацыі і голаду. Аднак нават у такіх фатальных умовах генацыду менавіта сялянства БССР як 
магло забяспечвала сельскагаспадарчай прадукцыяй шматтысячнае войска беларускіх партызан [38, c. 120].

Такім чынам, аб’ектыўнае вывучэнне наступстваў генацыду мірнага насельніцтва, у тым ліку беларускага 
сялянства, патрабуе выкарыстання не толькі новай метадалагічнай, але і пашыранай дакументальнай ба-
зы для правядзення скрупулёзнага аналізу планаў, рэальных дзеянняў і злачынных наступстваў германскіх 
захопнікаў на ўсходзе ў цэлым і на акупаванай тэрыторыі БССР у прыватнасці. У выніку праведзенага намі 
даследавання можна абгрунтаваць выснову аб неабходнасці вылучэння асобнага напрамку ў сучаснай бе-
ларускай гістарыяграфіі і важнасці яго далейшай распрацоўкі на аснове прыцягнення новых крыніц рознага 
паходжання і неабходнасці выкарыстання метаду кампаратыўнага аналізу дакументаў абодвух бакоў.

Артыкул паступіў у рэдакцыю 20.10.2023 г.
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